

## 时政

《广州市绿美碧带建设实施方案(第一批)》审议通过

## 今年广州各区建成首批至少1条碧带

近日,广州市政府常务会议审议通过《广州市绿美碧带建设实施方案(第一批)》(简称《方案》)。《方案》针对打造集安澜健康水带、绿美景观林带、绿色交通带、文化休闲带、滨水经济带于一体的绿美碧带建设目标,提出开展河道综合整治、滨水绿化美化提升、滨水交通体系提升、水文化品质提升、绿色水经济发展、生物多样性通廊保育等6大行动、17项任务,并提出到2024年底,各区将完成第一批1条以上碧带建设的目标。

■新快报记者 黄闻禹

## 重点实施碧带提质增效工程

绿美碧带怎么建?根据《方案》,广州将优先挑选已有较好建设基础的碧道重点实施碧带提质增效工程,充分挖掘滨水地块开发潜力,向陆域空间合理拓展,贯通生态、生活、生产三大空间。除了在现有碧道建设基础上提升建设绿美碧带以外,广州还将因地制宜,根据碧带所在水域沿线的城乡建设发展情况,分类开展碧带建设。

其中,城央都市型碧带,将结合大江大河、滨海风光构建蓝绿交织的生产生活新空间,营造产城融合的滨水活力经济带,打造一流品质的开放空间,彰显“未来广州”;岭南城镇型碧带,将重点开

展河道综合整治行动与水文化休闲品质提升行动,释放水域两岸公共空间,促进滨水街区经济转型升级与城市品质提升,打造独具岭南特色、人水和谐的新彩广府风貌。

此外,田园野趣型碧带,将在已划定的河湖管理范围边界的基础上,探索向陆域延伸适当宽度,合理管控河湖岸线空间及碧带建设管理红线内空间,助力建成“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村;自然生态型碧带,将维护河流自然形态和生物栖息地,统筹沿线山体、农田、湿地等资源,贯通生态多样性廊道,建设山水秀美画卷。

为进一步保障碧带建设,《方案》要

求创新投融资机制,建立财政主导、社会资金参与的多渠道筹措机制,采取多种方式拓宽融资渠道,鼓励、引导和吸引社会资金参与绿美碧带建设,探索碧带与周边地块开发相结合的投资建设模式。

## 以碧带为载体培育发展水上运动

《方案》提出开展河道综合整治、滨水绿化美化提升、滨水交通体系提升、水文化品质提升、绿色水经济发展、生物多样性通廊保育等6大行动。

例如,广州将开展滨水交通体系提升行动,打造绿色交通带。根据计划,广州将迭代升级现有慢行交通系统,优化提升碧带慢行系统,根据功能需求设

置不同宽度的慢行通道和配套设施,打通断点、堵点,确保水岸空间贯通、畅通、融通。通过增设跨涌桥、划出骑行专用道、改善交叉口管理设施等方式,加强碧带与沿线腹地的连接径设计,形成与腹地联动的慢行系统。

碧带建设同样将促进新形势的经济发展。《方案》提出,广州以碧带为载体,因地制宜培育发展水上运动、河湖游轮游艇、滨水文旅等绿色水经济新业态。支持在河道岸线控制利用区合理开发水上运动、河湖游轮游艇、滨水休闲康养等项目。最大限度支持水上运动发展,支持新建水上运动设施、游轮游艇码头,以及对废旧码头进行活化和综合利用。

今年已优化提升201万亩

## 广东提前完成林分优化年度任务

6月5日是第53个世界环境日,今年的主题为“全面推进美丽中国建设”。记者从广东省林业局获悉,今年以来广东已完成林分优化提升201万亩,年度任务提前完成,森林质量精准提升取得阶段性成果。

■新快报记者 王彤 通讯员 林荫

## 超额完成林分优化提升任务

数据显示,广东现有森林面积1.43亿亩,森林覆盖率达53.03%。生态持续向好,让广东愈加坚定推进生态文明建设。

2024年是绿美广东生态建设的关键之年。自开年以来,全省上下持续发力,充分结合“百千万工程”,加速推进绿美广东生态建设,高效推进森林质量精准提升,抓林时、抢进度,以短短五个月时间全面完成林分优化提升任务。据省林业局透露,截至5月31日,全省已完成森林质量精准提升行动262.69万亩、完成率65.7%,其中林分优化提升201.69万亩、完成率100.8%,森林抚育提升61万亩、完成率30.5%。

今年还是广东全力推进县镇村绿化工作的行动之年,各地招式频出,广泛发动党员干部、群众、企事业单位、社会各界,积极开展各类义务植树活动。“结婚时,我要和爱人

种下一棵‘同心树’”“小孩毕业时,我要带他种下一棵‘成长树’”“考取驾照时,我要种下一棵‘平安树’”……在广东,人们爱绿、护绿、植绿,将植树融入日常生活,遇好事喜事多种树正蔚然成风。截至5月31日,全省通过全民义务植树网上报2024年各类义务植树活动16545场次,参与人数109万余人次,开展青年林、先锋林、巾帼林等主题林义务植树活动878场。

## “绿”“美”融合,增强群众幸福感

不断扩大的“绿色版图”,擦亮了广东高质量发展、现代化建设的底色。据省林业局透露,当前,广东持续推进“六大行动”,推动城乡绿化提质增效,现正打造193个以森林公园、湿地公园、山地公园等为主体的绿美广东生态建设示范点,为群众提供了更多亲近绿色、走进自然的空间。

省林业局相关负责人表示,接

下来,广东将充分用好用活生态资源、红色资源等资源禀赋,同步推进绿美广东生态建设示范点和建设县镇村绿化示范点建设,打造一批绿美广东生态建设示范带,以典型县、典型镇、典型村辐射全省城乡绿美生态建设,聚焦提升绿色品质、拓展绿色空间、发展绿色经济、繁荣绿色文化,构建推窗见绿、四时常绿、处处皆绿的美丽家园,持续增强群众的获得感和幸福感。



## 全国首笔“外卡”缴纳行邮税在港珠澳大桥口岸成功办理

新快报讯 记者李红云 通讯员马轶先报道 6月3日,全国首笔外籍旅客使用境外外币银行卡(以下简称“外卡”)缴纳行邮税在拱北海关隶属港珠澳大桥海关成功办理。

当天,一名来自澳门的葡萄牙籍旅客L(LO DO NASCIMENTO)先生携带应税物品经港珠澳大桥海关进境时须办理缴税手续,工作人员在POS机上输入应缴税款人民币150元,旅客使用境外外币银行卡直接刷卡完成了该笔行邮税缴纳。国库收到经收银行划缴的该笔税款后,按有关规定办理入库手续。这是在全国各口岸首次实现“境外银行卡+旅检行邮税”支付场景落地。今后,外籍来华人员等群体多样化的支付服务需求将得到更好满足。

“不用兑换人民币、无需绑定微信,直接使用我平时在境外常用的这张银行卡就可以缴纳行邮税,真是太便捷了!”L先生用中文说。

## 广州在全省率先实现领电费发票“一次都不跑”

新快报讯 记者王彤 通讯员洪林林靖雯 张长水报道 “供电局提供的数字化电子发票比以前领取纸质发票方便多了,我们公司缴完电费后,发票就直接推送到公司邮箱,下载就能报账使用。”近日,在广州南沙工作的黄小姐在公司通过邮箱就直接领取到了电费发票。电费发票的全流程数字化流转,实现了客户取票“一次都不跑”。

记者从南方电网广东广州供电局了解到,广州从5月起在全省率先全面应用电费类数字化电子发票(以下简称“数电发票”),目前已实行一个多月,各项流程运转顺畅,5月份广州共开出电费类数电发票7万多张。数电发票与传统纸质发票拥有相同法律效力,依托全国统一的电子发票服务平台,具有开具便捷、信息集成、节约成本等优点,可有效提升开票效率,极大地降低用票成本。

按照广州地区一年120万张纸质专票计算,全面应用数电发票后,每年大约可减少10.48吨碳排放,助力国家“双碳”战略落地。

